

九江石化

打造世界领先的绿色智能炼化企业

自2023年10月10日,习近平总书记视察九江石化以来,九江石化全体干部员工备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心,自觉把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为重要政治任务,以“牢记嘱托、感恩奋进,创新发展、打造一流”主题行动为统领,扎实推进九江石化“夯基础、降成本,保效益、创一流”攻坚创效专项行动,按照“走在前、勇争先、善作为”目标要求,统筹发展与安全,全力推进高质量发展,在深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神上下实功、出实招、干实事、求实效,推动多领域持续发力,切实以优异成绩庆祝新中国成立75周年。



九江石化全景。

牢记嘱托,培育党建+竞争力

在深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神上下实功

九江石化将习近平总书记视察九江石化重要指示精神作为企业推动高质量发展的思想旗帜、动力源泉和行动指南,坚持对标对表深入学习,深学细悟强党性,从重要指示中找准发展航向,认真贯彻落实党的二十大和党的二十届三中全会精神,做深党建+竞争力。

示范是最好的引领。九江石化党委第一时间在全厂范围内集中开展“牢记嘱托、勇毅前行”主题党日,接连组织3次学习研讨,召开5次专题会议,带头学习习近平总书记重要指示精神。九江石化党委带头,深入开展“大学习、大培训、大宣传”“千百十”形势任务全覆盖宣讲,以打造

红色教育基地精神堡垒为契机,开展25批次1720人次重走总书记视察路线,推进学习贯彻入脑入心。同时,加强内外宣传,在人民日报、新华社、中央广播电视台等主流媒体刊播相关新闻稿件1000余篇,接待外部调研学习人数485批10762人次。大流量产生了正能量,好声音成为最强音,全员的自豪感、使命感、责任感持续提升。

九江石化党委把学习习近平总书记视察九

江石化重要指示精神与中心工作、生产实际相结合,研究制定“方案一台账一考核”专项工作机制,从转型升级、科技创新等6个方面提出了19项具体措施,细化为40项重点工作任务台账,科

学设置829个绩效考核点,实行清单式管理、项目化推进、全要素督办、全过程公示,推动重要指示精神落地落实。

各基层党组织开展“我是党员让我来,我的阵地我来守”主题实践活动,先后创建党组织示范项目45个,积极开展志愿服务、隐患排查、现场交流等形式多样的现场实践活动,切实把总书记的殷殷嘱托和重要指示,转化为全员的实际行动。

九江石化2023年度党建工作重回集团公司“A档”群组;基层党支部首次获评“中央企业先进基层党组织”。今年,九江石化荣获“中央企业先进集体”称号。



九江石化检验计量中心实验室。

感恩奋进,打造高端化竞争力

在深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神上出实招

加快传统产业升级改造,是九江石化高质量发展、转型升级迈出的关键一步。

2月27日,九江石化产业园旌旗猎猎,掌声如雷。九江石化150万吨/年芳烃及炼油配套改造项目推进会在产业园举行。集团公司党组书记、董事长马永生出席,江西省委副书记、省长叶建春致辞。

150万吨/年芳烃及炼油配套改造项目是贯彻落实国家中部地区崛起战略的重要部署,也是九江石化第一时间贯彻落实习近平总书记视察九江石化重要指示精神的重要举措,是九江石化产业园的龙头项目,能助力芳烃产业链延伸,促进高端聚酯产业落地九江,推进石化产业集群化发展。上级领导的关心与支持,让企业走上了转

型升级快车道。

九江石化抢抓机遇,积极向集团公司、江西省委、省政府等汇报,与有关部门加强沟通,推进强链补链延链,150万吨/年芳烃及炼油配套改造项目加速推进,项目总体设计审查获批,项目环评获批;倒排工期,加快推进项目开工;并积极推进芳烃下游产业链招商引资。

推进以新代老升级换代,为高质量发展注入新动能。有序实施安全、环保、质量、运行、管理、效益“六大升级”技术改造并取得积极进展,其中污水汽提装置技术改造项目预计2024年11月主体装置中交,12月投产。汽油罐区VOCs治理项目于2023年7月正式动工建设,2024年5月29日顺利开工运行。

面对日益严峻的内外部形势,九江石化顶压前行,在守住安全环保红线底线的基础上,稳中求进,生产再创新业绩。企业抓住攻坚创效的有利时机,全方位发挥炼化一体化优势,加快产品结构调整,优化量效资源配置,在稳的基础上,做优做强高端化竞争力。结合市场需求,大力研发新产品、高端材料、特种油品、特色产品等高附加值产品,全面落实“客户至上”经营理念,强化市场能力建设,建立客户走访机制,拓市扩销取得突破,高标号汽油、航煤、PX、负极焦等产销量均创新高。



▲员工在2号连续重整装置巡检。

●荣获“中央企业先进集体”称号

●打造红色教育基地精神堡垒

●基层党支部首次获评“中央企业先进基层党组织”

●150万吨/年芳烃及炼油配套改造项目落地九江石化产业园

●成为集团公司首批4家智能工厂3.0试点企业,获评工信部“数字领航企业”

创新发展,提升智能化竞争力

在深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神上干实事

智能化是发展新质生产力、引领科技创新的重要手段。

打开今年投用的工艺平稳系统,就能一目了然地看到装置的自控率和平稳率,遇到生产异常波动,能及时确认处置报警,报警处置率提升20%以上,确保了企业生产过程安全。

一直以来,九江石化积极践行“数字中国”战略,聚焦行业领先,全面建设“企业大脑”,围绕数字化改造“1511”工程,推进智能工厂3.0建设项目建设顶层设计和可研方案完善。集团内部率先开

展“上云上平台”专项培训,为在“数据+平台+应用”模式下实施智能工厂迭代升级建设奠定坚实基础。强化深化应用创新成效,ERP、APC等重要系统应用继续保持总部炼化企业前列,成为集团公司首批4家智能工厂3.0试点企业,获评工信部“数字领航企业”。

企业以行业领先为目标追求,因地制宜发展新质生产力,拓展科技创新广度深度。深化创新体制机制建设,增强创新主体意识,健全“揭榜挂帅”攻关机制,围绕转型升级高质量发展选题立

项,推动创新链与产业链深度融合。发挥“产学研用”优势,联合高校、科研院所、战略客户开展基础研究,推进第二套芳烃新工艺、结构调整等新技术应用,培育新质生产力,强化科技创新战略支撑作用。持续加大技术攻关力度,第三代芳烃技术“十条龙”科技攻关项目顺利

“出龙”,装置综合能耗达到同类装置国际先进水平。



打造一流,增强绿色化竞争力

在深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神上求实效

凭栏远眺,北面一江碧水,浩荡东流;南面鄱湖岸边,一碧千里;庐山脚下,云蒸霞蔚。

地处长江之滨、鄱湖岸边、庐山脚下,为了谋求在这一优越地理位置的永久居留权,九江石化对标一流环境绩效,倾力打造“绿色低碳”核心竞争优势,大力推动数智化改造、绿色化转型,进一步推进“油不落地、气不上天、污不入土”专项工作落地见效,依规推进资源化利用,实现减污降耗协同增效,奋力打造沿江环保标杆企业。

一直以来,九江石化坚定不移走生态优先、绿色发展之路,持续推进绿色智能样板污水处理厂建设,提升污水处理效率,COD(化学需氧

量)、氨氮等13项废水排放指标达到世界一流水平,含油污水全部回用,VOCs治理达到行业领先水平。做实强化源头污染防治,实现污水分治,含油低盐污水生化处理后即可达到中水指标,实现污水低成本回用。拓宽中水回用渠道,增加催化烟脱、煤制气磨煤浆等中水用户。截至目前,污水回用率提高至60%。

为高标准建设“无废企业”,今年以来,九江石化在净化污水和空气的基础上,对固废下功夫,努力让废料“吃干榨尽”“变废为宝”。企业建设投用有机废物资源化综合利用项目。截至目前,已经有效处理了28114吨有机废物,并且污水处理场的“三泥”全部实现了资源化利用、零外

委处置,减少了固废5000余吨。企业还通过优化装置操作,延长催化剂使用寿命,不断降低危废产量。目前,九江石化固废合规处置率达100%,工业固体废物综合利用率高达99.92%。今年以来,在原油加工量增加1.93%的情况下,污染物排放量下降11.09%。

(本版内容由九江石化记者站提供)